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Rezumat: În lucrare sa realizat  metoda de calcul a coificientului de umpere a spaţiului înfăşurării 

statorice a maşinii sincrone fără crestături. Este prezentată geometria  statorul fără crestături şi 

formulele de calcul respective. Sa demonstrat că repartizarea uniformă a laturilor secţiilor într-un 

strat, uniform contribuie la micşorarea reluctanţei circuitului magnetic. 
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Pentru  maşinile electrice moderne în literatura tehnică de specialitate [1]  sunt recomandate 

limitele valorilor inducţiei magnetice din juguri şi dinţi, adecvate inducţiei magnetice din întrefer 

valoarea cării nu depăşeşte 1 teslă. 

Important de constatat că pentru a majora puterea corespunzătoare unei unităţi de masă activă 

de oţel electrotehnic este necesar de a ridica valoarea inducţiei magnetice din întrefer. Însă aceasta 

este imposibil de a realiza la aceleaşi dimensiuni a părţii active deoarece cresc pierderile magnetice 

şi diminuiază randamentul. 

Prin urmare una din piedicile de bază în acest context este legată de nivelul de saturaţie a 

oţelului electrotehnic din juguri şi zona de dantură. 

Utilizarea magneţilor permanenţi deschide o nouă cale de soluţionare a acestei probleme fiind 

înlăturată zona de dantură a indusului [2]. 

În ultimii ani tehnologiile de producere a magneţilor permanenţi a impulsionat majorarea 

inducţiei magnetice remanente cu (20-30) %. Astăzi se produc magneţi permanenţi cu inducţia 

magnetică remanentă de (1,2-1,3) T. 

Implimentarea acestor magneţi în schemele constructive ale maşinilor sincrone fără crestături 

ar asigura valoarea inducţiei magnetice sub o teslă corespunzătoare inducţiei magnetice din 

întreferul maşinelor sincrone de construcţie clasică pentru un întrefer mai mare. 

În figura 1 este prezentată secţiunea transversală a maşinii sincrone cu magneţi permanenţi. 

Pentru a compara generatorul sincron cu magneţi permanenţi fără crestături pe stator     (fig. 

1), cu generatorul de construcţie clasică se întroduce 

noţiunea de coificient de utilizare a scţiunii dintre polii 

magnetici şi jugul statoric. 

Acest secţiune în maşina sincronă cu magneţi 

permanenţi şi crestături pe stator (fig. 2) se calculează cu 

expresia 
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Secţiunea ocupat de conductorii înfăşurării statorice fără 

crestături inclusiv şi secţiunea dintre înfăşurare şi magneţi. 
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     Fig. 1 Secţiunea transversală a maşinii                                 

sincrone cu magneţi permanenţi fără crestături  
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Coificientul de umplere a zonei de dantură cu material izolant şi conductori poate fi dat cu expresia  
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unde  
izd -diametrul conductorului izolat 

          
sn - numărul de laturi ale înfăşurării statorice (înfăşurarea într-un strat) ss qmpn 12  

 
sq - numărul de laturi ale secţiunii înfăşurării sub un pol 

 

 
Fig. 2 Secţiunea transversală a maşinii sincrone cu magneţi permanenţi cu statorul crestat 

 
Coificientul de umplere a zonei de dantură cu material izolant şi conductori a maşinii sincrone cu 

magneţi permanenţi cu statorul crestat se calculează cu expresia cunoscută 
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Evident că valorile coificienţilor de umplere a zonei de dantură nu se vor deosebi esenţial, însă spaţiul 

ocupat de laturile înfăşurării statorice ale maşinii sincrone fără crestături contribue la micşorarea înălţimii 

stratului ocupat de înfăşurarea statorică aproape de două ori 
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Acest fenomen este important deoarece reluctanţa zonei de dantură a maşinii sincrone fără crestături se 

va micşora aproximativ de două ori, dacă conductorii secţiilor înfăşurării statorice se repartizează uniform pe 

toată suprafaţa interioară a jugului statoric (fig. 3b). 

               
                                               a)                                                                       b) 

Fig. 3 Secţiunea transversală a statorulului: a) crestat;  b) făra crestături; 
Urmează că forţa de magnetizare produsă de magneţii permanenţi se va micşora aproximativde două 

ori pentru a crea acelaşi flux magnetic din întrefer şi aceeaşi tensiune electromotoare. 

 

Concluzii:  
Sunt prezentate expresiile de calcul ale coificienţilor de umplere ale zonei de dantură a maşinilor 

sincrone cu crestături şi fără crestături. 

Este indicată acţiunea coificientului de umplere asupra reluctanţei circuitului magnetic. 
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